

手拿“碳汇存折”、腰佩计步器、留存单面纸、主动垃圾分类,动动鼠标就知道自己一天的“碳排放”……新学期,一场科学实验式的教育实践活动正在成为复旦校园的新流行,请关注——

大学校园的低碳新风尚

□ 许蓓蕾 本报记者 王春

将寝室楼内的垃圾分类回收,所得款项悉数存入公益基金,再从公益基金内拨款供低碳公益站为学生免费提供单面纸打印……在复旦大学校园内,一场科学实验式的教育实践活动正在如火如荼地展开。手拿“碳汇存折”、腰佩计步器、留存单面纸、垃圾分类收集成为了参与实践活动学生的“标配”,打造“零排放寝室”成了一项新鲜且受追捧的活动。

复旦大学从2013年开始推进“零排放”寝室创建活动,2014年建立校园低碳生活科学量表。行之有效的措施辅之以学生喜闻乐见的形式,使得低碳节能的宣传落到了实处,并形成了持续推进的动能。

复旦大学南区的学生生活区有一个低碳公益站,它是由学生志愿团队来进行日常

管理。低碳公益站在日常开展“低碳回收站”“绿植换换换”“单面纸”回收打印等活动。每个宿舍楼都在日常开展废旧报纸和饮料瓶的回收,一方面,由此让学生逐步形成垃圾分类的观念,另一方面,也让“低碳”实践活动简单便捷。

寝室楼垃圾分类回收后变卖所得的款项将悉数计入基金。通过这个基金,同学们可以将自己践行低碳理念所得的资金投入到公益事业。经初步估算,只要回收5000个饮料瓶就可以资助山区的孩子上学一年,而他们自己也被此鼓舞。每个月,低碳公益站都能回收单面纸千余张,而拿着单面纸前来打印的同学也络绎不绝。

此外,低碳公益站还依托学校平台制作了

个人碳排放计算器,能让同学们简单地动动鼠标就能知道自己一天有多少“碳排放”,从而对低碳生活的方式有更加直观和深入的认识。

走进复旦大学材料系大三学生小张的宿舍,全然没有印象中男生寝室混乱的场景。窗台上放着数十盆绿色植物,各种电器的插头全都拔掉插座,整齐地悬挂于地面,废旧电池统一放置,等待被扔入寝室门口的垃圾分类回收桶中。小张和室友上学期参加了园区的“零排放寝室”计划,他们每周记录寝室的用电明细,了解自己每天的“碳足迹”。“比如洗衣服,用洗衣机洗的碳排放是2公斤,手洗的碳排放则减少为0.72公斤;还有,养一盆盆栽将减少2公斤碳排放,回收1公斤纸将节约碳排放0.5公斤……”,小张表

示,如今,在自己的“碳汇存折”上写写画画也成为了不少学生的新“功课”,而且,还会很享受“刷成就”的感觉。

如今,第一期参与“零排放”寝室创建的学生只占一项就比对照组下降了25%。在第二期活动开展时,学校又做了进一步调整,将校园寝室生活中的一些细节具体化为“控制变量”,让学生自己来选择因人而异的“生活方式”,进而在更多学生中推广低碳理念。经过对照实验,参与创建活动的寝室的用电量原本高于对照组,但经过“自我约束”,用电量平均下降了1/3,全部低于对照组的寝室。

复旦大学学工部副部长艾竹老师告诉记者,为推广公益精神,学校还建立了“低

碳公益基金”,学生们在寝室楼里将垃圾分类回收后变卖所得的款项悉数计入基金。通过这个基金,同学们可以将自己践行低碳理念所得的资金投入公益事业。同学们经过计算,只要回收5000个饮料瓶就可以资助山区的孩子上学一年,而他们也彼此鼓舞。

为了更加全面地打造“低碳生活”,学校还推出了“7天养成一个习惯”的习惯养成计划,培养大家低碳出行、单面纸免费回收打印的习惯。如今,学生还能通过积累的“碳汇”兑换计步器、绿植或是其他环保实践奖品,在一个个有趣的活动中抵消自己所排出的二氧化碳,更让“零排放”的目标不仅依靠“节流”也能通过“开源”来更好地实现。

动态播报

深圳互联网企业率先发力美容O2O

科技日报讯(记者刘传书)随着O2O概念不断受到追捧,线下实体店超过200万家、市场规模达8000亿的美容行业,也吸引了互联网公司的目光。日前,由深圳美丽加互联网公司推出的美容O2O产品“美丽加”全新上线,这也是国内首个美容O2O项目。

O2O是指将线下的商务机会与互联网结合,让互联网成为线下交易的前台的商业模式。美丽加APP一方面与店铺功能密切配合,开发了基于地域的店铺主页、周边查找、卡项护理、预约点评、消费查询等功能;另一方面为了提升用户黏性,开发了不受地域限制的社交论坛——美丽圈,以及美丽知识库——美丽秘籍。通过APP与免费店铺管理系统、美丽诚信平台之间的密切配合,美丽加欲实现美容业O2O闭环。据美丽加公司经理马晓光介绍,他们产品包括免费店铺云管理系统、美丽诚信平台以及手机APP。其模式的核心是整合美容实体店资源,以诚信为切入点,打通线上线下,形成了美容业O2O闭环。

西安鑫珏获全国创新创业大赛总决赛冠军

科技日报讯(记者史俊城)9月16日,第三届中国创新创业大赛全国总决赛(新材料组)在山东省淄博市先进陶瓷创新园落幕。西安鑫珏陶瓷复合材料有限公司荣获新材料企业组全国总决赛冠军。

西安鑫珏陶瓷复合材料有限公司是以推进张立同院士主持的国家技术发明一等奖“耐高温长寿命抗氧化陶瓷基复合材料应用技术”项目实现产业化、国内唯一具备大型陶瓷基复合材料构件研制、生产和加工的高新技术企业。本次大赛共有来自全国新材料行业的98家企业和25个创业团队参与比赛,6家陕西参赛企业中另外5家均获得“优秀企业”称号。据悉,大赛获奖企业和优秀企业后续将相应获得国家和本省创新创业扶持资金、中小企业发展专项资金和相关大赛投融资机构融资信贷等一系列政策、项目和资金支持。

九成自主化城轨车辆南车下线

科技日报讯(记者俞慧友 通讯员颜常青 刘天胜)近日,我国城轨车辆行业最高水平的深圳地铁一号线增购项目首列地铁车辆,在南车株洲电力机车有限公司(简称中国南车株机公司)下线,它实现了城轨车辆关键核心技术完全自主化。

此次研制成功并下线的地铁车辆,采用了我国自主研发的牵引传动、网络控制、制动系统,继电系统集电、车体、转向架、空调系统等技术后,实现了我国城轨车辆关键核心技术的完全自主化,整车自主化率高达90%以上。该型地铁车辆设计时速80公里,六节编组最大载客量超过2400人。车辆采用了中国南车自主研发的变频牵引传动系统,刹车时,通过电制动技术可将发出的电回馈电网。车内照明应用了中国南车拥有专利的LED集中供电专利技术,相对于常规照明节能30%以上。车内空调运用智能技术,车辆能自动根据乘客数量,调节空调冷风的档位,达到节能目标。

阿克苏诺贝尔连续三年荣登全球可持续发展排行榜首

科技日报讯(齐璞)阿克苏诺贝尔在道琼斯可持续发展全球指数排名中再次斩获首位。在最新公布的排名中,阿克苏诺贝尔在同属材料工业领域的350多家企业中独占鳌头,这已是该公司连续三年荣登榜首。

阿克苏诺贝尔首席执行官唐博纳表示:“能够再次荣登排行榜首位,令我们倍感自豪,但我们不会就此止步。阿克苏诺贝尔的发展战略仍将以可持续发展为核心,坚持资源的高效利用以创造价值。道琼斯可持续发展全球指数是一项重要的评价体系和工具,令我们能够更好地了解全球市场的挑战,并帮助我们持续保持行业内的领导地位。”

繁华地区视频传输项目通过鉴定

科技日报讯(刘政一)近日,由武警工程大学信息工程教授胡记文牵头的“基于无线网络的现场实时图像传输系统”顺利通过技术鉴定。“基于无线网络的现场实时图像传输系统”是2012年总部批准立项研究的信息化项目,立足于武警部队执勤处突实现态势感知的实际需求,研制了一种基于网状网的视频实时传输系统,解决了在人员和建筑物密集地区的视频传输问题。经过鉴定委员会听取并审查项目研制工作报告、技术报告、科技查新报告、测试报告、试用报告等,经讨论一致同意该项目通过鉴定。

吉林通化实时监督特种行业场所

科技日报讯(郑博文 王鑫)近日,吉林通化市公安局边防支队将辖区内典当、开锁、汽修、废品收购等特种行业纳入到公安警务系统管理范畴。在系统中,所属派出所对特种行业发布了“必登记、必检查、必传输、必比对、必报告、必审查”的“六必”管理制度,从业人员在工作中不仅要检查相关人员的有效身份证件和物品来源,还要观察他们在交易过程中的言语、神态和面色。对于物来源不明、不熟悉物品型号等可疑情况,要求立即通过平台告知责任单位民警,由民警介入调查后判断把关。系统中还明确规定,对于积极配合公安机关工作并取得成果的从业人员,酌情给予奖励。该系统走进特种行业,为全面管控社会面,过滤违法嫌疑人提供了有利支持。

贵州两家大学科技园成功晋升国家级

科技日报讯(记者刘志强)9月15日,从贵州省科技厅获悉,科技部、教育部日前联合公布的第十批国家大学科技园名单,贵州大学科技园、贵州师范大学科技园榜上有名,成为该省首次获批为国家级的两家大学科技园,实现了零的突破。

这两家大学科技园均为2012年贵州省科技厅、教育厅批复认定的省级大学科技园。通过贵州大学与贵阳国家经济技术开发区、贵州师范大学科技园与贵阳国家高新区开展联合共建,形成了“一园多区”的基本架构,采取市场化运作模式对园区进行管理。经过两年多的培育与发展,贵州大学科技园与贵州师范大学科技园已成为该省重要的大学生创新创业、成果转化支撑平台和基地。

在科研方面,贵州大学向大学科技园开放了实验室和科研机构,形成了大学科技园的技术支撑平台;在创业方面,贵州大学出台了《关于鼓励师生员工进入科技园创业的若干意见》,目前形成了以材料、装备、化工和信息技术为主导产业的“一园三区”的基本格局。贵州师范大学科技园已构建企业平台58家,引入资金9614万元。

贵州省科技厅表示,将进一步加强对大学科技园的服务与指导,积极创造条件,力促与国家一流大学科技园之间的合作,充分发挥大学科技园在促进高校科技成果转化、高新技术企业孵化、创新创业人才培养、产学研结合上的作用,更好地服务贵州经济社会发展。

华人团体为治霾赞助国际学术会议

科技日报讯(矿苗)由华人学术团体中国雾霾防治促进会、美国康成佳品健康科技公司共同赞助的美国国立卫生院联合美国杰克逊州立大学主办的第11届国际环境医学研究学术会议及第13届国际重金属生物医学会议于9月14日至18日在美国密西比州首府杰克逊召开,来自全球的科学家将就国际环境医学、雾霾防治、重金属生物医学等科学问题进行专业学术国际交流。

据该促进会负责人张博扬介绍,中国雾霾防治促进会是由海内外爱国华人携手发起的,致力于整合国内外资源推动改善雾霾相关环境问题及促进雾霾相关疾病研究与国际学术交流的非营利公益协会。协会的主要工作是在遵守中国的宪法、法律、法规和政策的的前提下,通过社交媒体发起雾霾防治相关的公益活动,倡导全民低碳减排,并向公众普及雾霾防治与自身健康保养的科

学知识;主办和协办国际雾霾防治学术交流会议,将目前国外已有的先进雾霾防治经验引进中国;主办和协办雾霾相关疾病研究的国际学术会议,促进中外科学家就雾霾相关疾病及防治进行国际学术交流;建立公开网站作为信息与合作平台,为相关社会公益组织和热心人士提供信息、资源等支持。

作为此次公益活动的资金赞助方,美国康成佳品健康科技国际公司的首席执行官王敏博士称,康成佳品健康科技国际公司下属研发机构一直关注并致力于人类健康领域的前沿科学研究及产品开发,并与时俱进地开展了雾霾相关疾病的学术研究工作,康成佳品非常乐意出资赞助支持与雾霾防治相关的国际学术交流会议,并且未来将持续不断的捐助和参与各种与人类健康领域相关的公益活动,为人类的健康事业贡献力量所能及的力量。

“十一”云南芒市将办“珠宝大会”

科技日报讯(尹朝虎 记者马霞)黄金有价,玉无价。日前从云南省德宏州芒市获悉,该市在国庆期间将举办一届规模空前的“2014中国芒市泛亚珠宝博览会”,届时,海量的珠宝精品将在此汇聚,其中,玉雕作品的展览、展评、展销和玉文化研讨等活动将是最大的亮点。

据主办方介绍,此次博览会将于10月1日至5日举办,会址选定在芒市珠宝小镇。芒市珠宝小镇占地246亩,总建筑面积30万平方米,总投资约16亿元人民币,是一个集翡翠、黄龙玉、红蓝宝、毛料、生产加工、批发零售、文化传播为一体的珠宝产业中心,也是目前国内规模最大的综合性珠宝玉石集散中心。

据了解,此次博览会除将举行大型珠宝展销会和德宏特色商品展外,还将举办第四届“金象奖”玉雕作品大赛入围及获奖作品展、珠宝玉石慈善义卖会等,所有收入将全部用于爱心慈善工程。目前各项工作正在紧锣密鼓地准备中。此外,与互联网结合成为此次博览会的一个亮点,珠宝小镇将与知名P2P网贷平台银客网签署战略合作协议。

另据了解,被业内誉为2014互联网金融年度盛会的《2014互联网金融助力区域经济发展特色创新论坛》也将于10月1日在芒市举行,目前该论坛已经吸引了国内数十家媒体的关注。届时,珠宝文化与互联网金融的碰撞,势必会擦出绚烂的火花。

2014“求是”科学奖在沪颁出

科技日报讯(张婷 记者王春)一年一度的“求是”科学奖颁奖典礼近日在上海复旦大学举行,清华大学物理学家薛其坤获“求是杰出科学家奖”,奖金100万元人民币。另外10位科学家获“求是杰出青年学者奖”,每个科学家将连续三年获5万美元研究资助。

2013年,中国科学院院士、清华大学副校长薛其坤带领他的研究团队,在国际上首次实现了“量子反常霍尔效应”。这一研究成果被认为不仅是物理学界的重大跨越,也将

对诸多领域发生至关重要的影响。

薛其坤在颁奖典礼上幽默地讲述了他的治学之路。他说,许多研究者都认为在21世纪,要在科学界取得重大发现的可能性越来越小。但在他看来,这并不意味着不可能,只是需要更多的精力和更长时间的探索。“求是杰出科学家奖”是由香港求是科技基金会主办最重要的奖项,旨在为中国一流大学引进海外最有发展潜力之青年学者提供资助,致力于中国未来20年的科技事业发展培养领袖之才。

城市的“瓦尔登湖”

——河南农业大学学生参加生存挑战赛侧记

□ 本报记者 乔地

自我,颇有收获。他们合理分配每天的24小时,团结一心,挑战自我。每天都有不一样的主题,第一天的主题是“随便”,每个团队可以销售任何商品。一大早儿,潘亚萍便到处寻找临时工的早餐店,但四处碰壁。最后是一位心地善良的大妈聘用了潘亚萍,仅为她干了一个小时的话,就给了他们6份早餐。大家吃完早餐后精神抖擞,商议着如何维持接下来的生

活?他们最后决定在人们比较聚集的公交车上或者广场以演讲的方式卖从超市批发来的水和纸巾,来赚取生活费用。

两两合作,一个人即即兴演讲,一个负责卖东西,用他们的真诚、勇敢以及自强的精神打动行人。很多人都很支持他们,演讲之后,总有人表示肯定并且给予鼓励的掌声。潘亚萍说,难忘初次在公交车上演讲,

紧张羞涩好久说不出话,最后虽稍缓解但演讲依然不够流畅,却有一个人演讲后对她道:“小姑娘,你们很棒,能够站在这里勇气可嘉,继续加油!”

就这样,他们穿梭在各个公交车上,广场中……中午聚在一起总结经验,为了省钱,每天每人必备3个馒头,渴时喝点公交站牌附近的爱水,6个人挤在60元的旅馆房

紧张羞涩好久说不出话,最后虽稍缓解但演讲依然不够流畅,却有一个人演讲后对她道:“小姑娘,你们很棒,能够站在这里勇气可嘉,继续加油!”

就这样,他们穿梭在各个公交车上,广场中……中午聚在一起总结经验,为了省钱,每天每人必备3个馒头,渴时喝点公交站牌附近的爱水,6个人挤在60元的旅馆房



近日,淮北日报小记者俱乐部的成员们走进安徽淮北供电公司参观、采访。在供电营业大厅,工作人员向小记者介绍并演示如何使用自助缴费机;在500千伏淮滨变电站,小记者们对室外高大的电力设备产生了浓厚兴趣,仔细了解了从发电到输电、变电、配电和用电的整个过程,以及计算机和网络在电网运行中所起的重要作用。此次活动,让小记者们对“电”有了更深的了解与体会。图为小记者在计量室电能表校验室采访。

李伟 王文 刘飞摄影

太钢多项科技成果获2014年冶金科学技术奖

科技日报讯(记者王海滨)2014年中国钢铁工业协会、中国金属学会冶金科学技术奖成果评审结果于近日正式揭晓。太钢《微细粒复杂难选红磁混合铁选矿技术开发及2200万吨/年装备集成》项目获特等奖,《跨海大桥用双相不锈钢钢筋及应用技术开发》获一等奖。《超纯真空空气密性纯铁系列产品》和《工艺技术开发》(高等级不锈钢焊带关键技术及产品开发)及《不锈钢渣的无害化处置与资源化利用关键技术研究》分别获二、三等奖。这是太钢在历年冶金科学技术奖成果评审中取得的最好成绩。

近年来,太钢大力实施创新驱动战略,引导全员树立“闻新则喜、闻新则动、以新制胜”的创新理念,营造“鼓励创新、宽容失败、追求卓越”的创新文化,推行SBU(战略业务单

元),实行课题首席负责人公开竞聘、命题承包,对突出贡献人才和团队进行重奖,与国内高等院校、科研院所建立技术创新战略联盟,加强同国内外同行技术交流,以不锈钢为主的特殊钢生产工艺、技术、品种、原料等关键技术不断取得突破,抢占国际竞争的制高点。目前,太钢已经拥有先进不锈钢材料国家重点实验室和山西省不锈钢工程技术研究中心、铁道车辆用钢工程技术研究中心、先进不锈钢材料重点实验室等创新平台,科技对企业发展的贡献率达到75%以上。

这次获特等奖的《微细粒复杂难选红磁混合铁选矿技术开发及2200万吨/年装备集成》项目通过科技攻关和集成创新,解决了微细粒磨矿、分级、浮选、浓缩等关键技术难题,标志着长期以来困扰我国的微细粒

红磁混合铁选矿关键技术实现了历史性突破,对推动微细粒难选资源的开发利用起到了引领和示范作用,为我国特大型矿山的建设提供了宝贵的经验。港珠澳大桥用双相不锈钢的成功研发生产,则突破了产品工业化生产、折弯、加工、连接等多项技术难题,实现了双相不锈钢首次在我国大陆桥梁上的批量化应用,推动了我国跨海大桥建设的材料升级。

据了解,冶金科学技术奖奖励委员会按照《中国钢铁工业协会、中国金属学会冶金科学技术奖奖励条例》及其实施细则严格评审,对79个项目授予2014年中国钢铁工业协会、中国金属学会冶金科学技术奖。其中,特等奖两项,一等奖8项,二等奖26项,三等奖43项。

专家呼吁:结肠癌应多学科规范化诊疗

科技日报讯(李华虹 孙瑜 记者李丽云 实习生明浩)十年内发病率翻一番,发病人群老龄化,结肠直肠癌在近几年内似乎成为了高发肿瘤,成为发病率跃居世界第三位的恶性肿瘤。近日,在哈尔滨医科大学第二附属医院结肠癌中心主办的第二届哈尔滨国际结肠直肠癌高峰论坛上,来自全国各地的专家学者围绕结肠直肠癌如何“规范治疗、科学施治”等问题展开探讨,专家们呼吁,应让结肠直肠癌多学科诊疗模式和规范化诊疗的理念深入广大患者和医生群体,实现医患合力对抗肿瘤。

据哈医大二院副院长、结肠癌中心中心主任王锡山教授介绍,由于公众对癌症和化疗知识普遍不够了解,患者在治疗过程中往往存在着“过量与不足”的误区。不少结肠癌患者长期服用各种偏方,甚至把疗效不确切的药物和滋补品看得比吃饭还重要。这种过度用药、过度治疗的现象严重干扰正规的抗癌治疗。而规范化治疗可有效提高消化道肿瘤治愈率。相关研究指出,规范化足剂量、足疗程的治疗方案,可使Ⅲ期结肠癌患者死亡风险降低20%,复发风险降低22%;使晚期结肠癌患者5年生存的机会达到9.8%。其中合

理治疗方案、适当的药物剂量以及足够的化疗周期都至关重要。

王锡山教授指出,提高大肠癌患者的5年生存率,必须在治疗环节严守“规范”二字,并结合患者的身体状况和治疗意愿等方面,制定最优化的个体化治疗方案。但在治疗的过程中,外科往往先切除病灶,后做化疗;而肿瘤内科医生则倾向于先做化疗再接受手术。对此患者往往无所适从,因而多学科诊疗团队就可以根据不同病情,向患者提出手术治疗、放射治疗、化疗、免疫治疗、分子靶向治疗等不同方案,并告知患者各种治疗方法的利弊优劣,把知情权、选择权交给患者,以保证患者获得最好的治疗。

今年暑假,河南农业大学学生潘亚萍毅然放弃回家,留在郑州参加由武汉博毅教育发起的,目的在于激发参与者自身潜能,锻炼吃苦耐劳的精神,增强社会实践能力的生存挑战赛。挑战规则为:参与者需将现金、银行卡全部交出,且不能向认识的人寻求任何帮助,在“身无分文”的情况下,进行为期6天的魔鬼式生存挑战。

与潘亚萍一样,来自郑州各大高校参加活动的60人随机组合,分10个队进行比赛。比赛胜利的条件是生存下来并赚取更多的钱,这些钱一部分用来维持六天的生活,剩余的作为下一年支教的爱心基金。开始的前一晚,他们又期待又胆怯,害怕自己接受不住生活的考验,但又不知哪来的勇气相信自己与队友定可挑战